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26.02.2023 R. 
I NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

DROGI KRZYŻOWE:  

PIĄTEK godz. 8.30, 17.00 i 19.30 

GORZKIE ŻALE:  

NIEDZIELA godz. 17.00  

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

 „Duch wyprowadził Jezusa na pustynię, aby był kuszony przez diabła.  
A gdy pościł już czterdzieści dni i czterdzieści nocy, poczuł w końcu głód. 
 Wtedy przystąpił kusiciel i rzekł do Niego: «Jeśli jesteś Synem Bożym, 
powiedz, żeby te kamienie stały się chlebem». 
 Lecz On mu odparł: «Napisane jest: „Nie samym chlebem żyje człowiek, 
ale każdym słowem, które pochodzi z ust Bożych”». 
 Wtedy wziął Go diabeł do Miasta Świętego, postawił na szczycie 
narożnika świątyni i rzekł Mu: «Jeśli jesteś Synem Bożym, rzuć się w dół, 
napisane jest bowiem: „Aniołom swoim da rozkaz co do ciebie, a na rękach 
nosić cię będą, byś przypadkiem nie uraził swej nogi o kamień”». 
 Odrzekł mu Jezus: «Ale 
napisane jest także: „Nie będziesz 
wystawiał na próbę Pana, Boga 
swego”». 
 Jeszcze raz wziął Go diabeł na 
bardzo wysoką górę, pokazał Mu 
wszystkie królestwa świata oraz ich 
przepych i rzekł do Niego: «Dam Ci 
to wszystko, jeśli upadniesz i oddasz 
mi pokłon». 
 Na to odrzekł mu Jezus: «Idź 
precz, szatanie! Jest bowiem 
napisane: „Panu, Bogu swemu, 
będziesz oddawał pokłon i Jemu 
samemu służyć będziesz”». Wtedy 
opuścił Go diabeł, a oto przystąpili 
aniołowie i usługiwali Mu.” 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - MT 4, 1-11 



Asceza wielkopostna, itinerarium synodalne 

Drodzy bracia i siostry! 

 Ewangelie Mateusza, Marka i Łukasza zgodnie opisują wydarzenie prze-

mienienia Jezusa. Widzimy w nim odpowiedź Pana na niezrozumienie, jakie 

okazali mu jego uczniowie. Nieco wcześniej bowiem doszło do poważnej kontro-

wersji między Nauczycielem a Szymonem Piotrem, który po wyznaniu wiary w 

Jezusa jako Chrystusa, Syna Bożego, odrzucił Jego zapowiedź męki i krzyża. 

Jezus stanowczo go upomniał: „Zejdź Mi z oczu, szatanie! Jesteś Mi zawadą, bo 

myślisz nie na sposób Boży, lecz na ludzki!” (Mt 16, 23). A „po sześciu dniach 

Jezus wziął z sobą Piotra, Jakuba i brata jego Jana i zaprowadził ich na górę 

wysoką, osobno” (Mt 17, 1). 

 Ewangelia o Przemienieniu Pańskim jest głoszona co roku w drugą nie-

dzielę Wielkiego Postu. Rzeczywiście w tym okresie liturgicznym Pan bierze nas 

ze sobą i prowadzi na miejsce odosobnione. Nawet jeśli nasze normalne obo-

wiązki wymagają od nas pozostania w naszych zwykłych miejscach, przeżywając 

powszedniość często powtarzaną, a niekiedy nudną, to w okresie Wielkiego Po-

stu jesteśmy zaproszeni do „wejścia na wysoką górę” razem z Jezusem, aby 

przeżyć wraz ze świętym ludem Bożym szczególne doświadczenie ascezy. 

 Asceza wielkopostna to usiłowanie, zawsze ożywiane łaską, do przezwycię-

żenia naszego braku wiary i oporów, żeby pójść za Jezusem drogą krzyżową. Te-

go właśnie, czego potrzebowali Piotr i inni uczniowie. Aby pogłębić naszą znajo-

mość Nauczyciela, by w pełni zrozumieć i przyjąć tajemnicę boskiego zbawienia, 

realizowanego w całkowitym darze z siebie z miłości, musimy dać się Jemu pro-

wadzić na miejsca odosobnione i w górę, odrywając się od przeciętności i próż-

ności. Trzeba wyruszyć w drogę, drogę wiodącą pod górę, wymagającą wysiłku, 

ofiarności i koncentracji, jak wyprawa w góry. Te wymagania są ważne także dla 

pro-cesu synodalnego, w realizację którego zaangażowaliśmy się jako Kościół.  

ORĘDZIE PAPIEŻA FRANCISZKA NA WIELKI POST 2023 CZ. I 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

 Ewangelia o kuszeniu Jezusa na pustyni pokazuje jak silna i asertywna 

powinna być nasza wiara. Jezus ma uczynić coś spektakularnego, żeby 

przyciągnąć do siebie zwolenników. Często wśród znajomych słyszę, że jeśli Bóg 

naprawdę istnieje to niech dokona cudu w ich życiu, albo da im znak lub po 

prostu „jak złota rybka spełni ich życzenie”. Ale czy na tym polega nasza wiara? 

Od znaków i cudów? Może to najpierw powinniśmy uwierzyć w Boga i jego 

ogromną moc, żeby potem móc dostrzec Jego działanie, cuda i znaki dziejące się 

w naszym życiu.  

Julia, Domowy Kościół  



ORĘDZIE PAPIEŻA FRANCISZKA NA WIELKI POST 2023  CZ. I C.D. 

 Warto, abyśmy podjęli refleksję nad tym powiązaniem, jakie istnieje 

między ascezą wielkopostną a doświadczeniem synodalnym. 

 Na „rekolekcje” na górze Tabor Jezus zabiera ze sobą trzech uczniów, 

wybranych by byli świadkami wyjątkowego wydarzenia. Chce, aby to 

doświadczenie łaski nie było indywidualne, lecz wspólne, jak zresztą całe nasze 

życie wiary. Za Jezusem idzie się razem. I razem, jako Kościół pielgrzymujący  

w czasie przeżywamy rok liturgiczny, a w nim Wielki Post, idąc z tymi, których 

Pan postawił obok nas jako współtowarzyszy podróży. Podobnie jak w 

przypadku wejścia Jezusa i uczniów na górę Tabor, możemy powiedzieć, że 

nasza wielkopostna droga jest „synodalna”, ponieważ odbywamy ją razem na tej 

samej drodze będąc uczniami jedynego Nauczyciela. Wiemy bowiem, że On sam 

jest Drogą, a zatem – zarówno w drodze liturgicznej jak i synodalnej – Kościół 

nie czyni nic innego, jak tylko coraz głębiej i pełniej wchodzi w tajemnicę 

Chrystusa Zbawiciela. 

 I dochodzimy do punktu kulminacyjnego. Ewangelia opowiada, że Jezus 

„przemienił się wobec nich: twarz Jego zajaśniała jak słońce, odzienie zaś stało 

się białe jak światło” (Mt 17, 2). Tu jest „szczyt”, cel podróży. Po wejściu, 

przebywając z Jezusem na wysokiej górze trzem uczniom zostaje dana łaska 

ujrzenia Go w Jego chwale, jaśniejącego nadprzyrodzonym światłem, które nie 

pochodziło z zewnątrz, ale promieniowało z Niego samego. Boskie piękno tej 

wizji było nieporównywalnie większe niż jakikolwiek trud, jaki uczniowie 

mogliby podjąć, wchodząc na Tabor. Podobnie jak w każdej trudnej górskiej 

wyprawie: w miarę wchodzenia trzeba skoncentrować spojrzenie na ścieżce, ale 

panorama, która otwiera się na końcu, zaskakuje i odpłaca swoim cudem. 

Także proces synodalny często wydaje się żmudny i chwilami możemy się 

zniechęcić. Ale to, co czeka nas na końcu, to niewątpliwie coś wspaniałego  

i zaskakującego, co pomoże nam lepiej zrozumieć wolę Boga i naszą misję  

w służbie Jego królestwa. C.D.N.       

fot. pinterest.com 



OGŁOSZENIA WIZUALNE :-) 

Jeżeli chcesz pomagać innym to 
pierwsze  spotkanie dla chętnych do 
młodzieżowego wolontariatu będzie w 
piątek po drodze krzyżowej o godz. 
19.30 

W NIEDZIELĘ STARTUJEMY ZE 
SKARBONKAMI JAŁMUŻNY 
WIELKOPOSTNEJ CARITAS 



PONIEDZIAŁEK 

27.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 28 
2. Za + Małgorzatę Mielewczyk) 

8:00 
1. Za + rodziców: Martę i Stefana Klasa oraz  
   rodzeństwo: Annę, Stefana, Jana i szwagra Franciszka 

18:00 1. Za + syna Tadeusza Dargacz 

WTOREK 

28.02.2023 

7:00 
1. Za + teściów: Genewefę i Jerzego Chochowskich 
2. Za + Romana i Irenę Rzepa 

8:00 
1. Za + rodziców: Eugenię i Władysława Płotka  
    oraz rodzeństwo: Małgorzatę i Stanisława 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 29) 

ŚRODA 

01.03.2023 
 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 28) 
2. za +Agnieszkę i Brunona Taube oraz Stanisława  
    i Jadwigę Litwin 

8:00 1. Za + Stefanię, Martę i Franciszka Czenstkowskich 

18:00 1. Za + Rozalię Piastowską oraz Zdzisława i Tadeusza  

CZWARTEK  

02.03.2023 

I CZWARTEK 

MIESIĄCA 

7:00 
1. O powołania kapłańskie oraz za kapłanów  
    pochodzących z naszej parafii 
2. Za + Stanisława Lubeckiego od Scholi Norbertanki 

8:00 
1. Za + ojca Józefa Rożek oraz babcie i dziadków  
    z obojga stron 

18:00 1. Za + Helenę i Leona Wrońskich oraz Helenę Drewing 

PIĄTEK  

03.03.2023 

I PIĄTEK 

MIESIĄCA 

7:00 
1. Za + Alojzego i Walerię Hasse 
2. Za + dusze w czyścu cierpiące 

8:00 
1. W intencji rodziny Wolskich o łaskę wiary dla dzieci  
    oraz opiekę Matki Bożej dla całej rodziny 

16.30 1. Za + Dariusza Wadowskiego 

18:00 
1. Za + Zofię, Stefanię, Jana Kryszewskich oraz   
    Leokadię i Brunona Serkowskich 

SOBOTA 
04.03.2023 

7:00 
1. Za + Agnieszkę Szymańską oraz teściów 
2. Wynagradzająca za grzechy Niepokalanemu Sercu Maryi  

8:00 
1. Za + Gertudę i Michała Grucza (w rocz. śm.)  
    oraz zmarłych z rodzin: Grucza, Kąkol i Kostrzewa 

18:00 
1. Za + Kazimierza Marszk oraz zmarłych z rodzin:  
    Marszk i Pellowskich 

NIEDZIELA 
05.03.2023 

II NIEDZIELA 
WIELKIEGO 

POSTU 

7:00 1. Za + Barbarę i Aleksandra Kleina oraz zmarłych z rodziny 

8:30 1. Za + Kazimierę Loroff z okazji Imienin  

10:00 1. Za + Jadwigę i Alojzego Borskich  

11:30 1. Za + Helena i Witalisa Galińskich oraz dziadków z ob. stron 

13:00 1. Za + siostrę Teresę Nowak 

18:00 
1. Za + córkę Magdalenę Plichta w 6 rocz. śmierci  
    oraz rodziców Erykę i Władysława Kańskich 

20:00 
1. Dziękczynna za lekarzy i pielęgniarki z oddziału chirurgii 
Szpitala im. Kopernika w Gdańsku za przyjaciół i ich modlitwę  

INTENCJE MSZALNE 



1. Dzisiaj w ramach Międzynarodowego Dnia Przewodnika Turystycznego 
okazja do zwiedzania z przewodnikiem kos cioła i muzeum  o godz. 14.00.  

2. Dziękujemy za ofiary składane na pomoc ofiarom trzęsienia w Syrii  
i Turcji. Zebraliśmy 9320 zł, które zostały przekazane na ten cel przez 
Caritas.  

3. W liturgii tygodnia:  
• w tym tygodniu przypadają dni eucharystyczne: pierwszy czwartek i piątek 

miesiąca. W czwartek godzinna adoracja Najs więtszego Sakramentu po 
wieczornej Mszy s w., kto rą prowadzi zespo ł Lux Mundi. W I piątek spowiedz  od 
godz. 6.30 i od 15.30. Msza s w. dla dzieci o godz. 16.30.  Z piątku na sobotę nocna 
adoracja Najs więtszego Sakramentu w kos ciele s w. Jana. Zakon czenie o 6.00 rano 
naboz en stwem I soboty. Msza s w. o godz. 7.00 w kos ciele s w. Jana. Zapisy na nocną adorację 
są  telefonicznie pod nr. 603547047. Zapraszamy do tego nocnego czuwania. Odwiedziny 
chorych w sobotę od 8.30 tylko przez ks. Dawida i ks. Proboszcza   

• w sobotę—wspomnienie s w. Kazimierza, kro lewicza  
• W sobotę od 16.00 na swoje spotkanie zaprasza Wspo lnota Gwiazda Betlejemska. Szczego ły 

w biuletynie 
4. Spotkania duszpasterskie: 

• Spotkanie oso b grających w Misterium Męki Pan skiej jest jutro, w poniedziałek  
o g. 20.00 

• Spotkania dla kandydato w do bierzmowania: obecni bierzmowani (2023) - Droga Krzyz owa 
w piątek 03.03, po niej spotkanie. Spotkanie dla rodzico w młodziez y, kto ra rozpoczyna swoje 
przygotowania do bierzmowania (2024), odbędzie się 07.03 o godz. 19:00,  zas  dla tej 
młodziez  spotkanie odbędzie się - 10.03 

• Ruch Rodzin Nazaretan skich zaprasza na spotkania we wtorki po wieczornej Mszy do salki. 
• Odnowa w Duchu S więtym czwartek po Mszy s w. wieczornej w domu parafialnym 
• Oaza Młodziez owa czwartek o 19.00 w kos ciele s w. Jana. Potem spotkanie w grupach.  
• Schola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30 a Oaza Dzieci Boz ych w sobotę  
o 11.00 w domu parafialnym.  

• Spotkanie kandydato w na ministranto w jest w  piątek po wieczornej Mszy s w. w kos ciele. 
• Spotkanie członko w Wspo lnoty Z ywego Ro z an ca za tydzien  w niedzielę po Mszy s w.  
o godz. 13.00  

5. Pielgrzymka Maturzystów na Jasną Górę jest 11 marca. Szczego ły na stronie parafialnej. 
6. Wracamy do niedzielnej katechezy dla młodzieży szkół ponadpodstawowych, kto ra z 

ro z nych powodo w nie ma moz liwos ci uczęszczac  u siebie w szkole. Spotkania od przyszłej 
niedzieli o g. 19.00 w domu parafialnym. 

7. Spotkania dla dzieci przygotowujących się do I Komunii będą według planu: 
• wtorek 28 lutego godz. 16.30 dzieci z grup A (z księdzem) i D (z katechetą)  
• s roda 1 marca o godz. 16.30 grupa B (z katechetą) i E (z księdzem) 
• czwartek  23.02 br., godz. 16.30 dzieci z grup C (z księdzem) i F  (z katechetą)  
Proszę, aby na spotkaniach z księdzem byli tez  rodzice. 

6. Rozpoczęliśmy Wielki Post. W okresie Wielkiego Postu zapraszamy na tradycyjne 
naboz en stwa przypisane do tego czasu:  
• Gorzkie Z ale z kazaniem pasyjnym w kaz dą niedzielę na godz. 17.00. 
• Droga Krzyz owa w kaz dy piątek po Mszy s w. o godz. 8.00 dla dorosłych, o godz. 17.00 dla 

dzieci oraz o godz. 19.30 dla młodziez y i dorosłych.   
W związku z tym wszystkie Msze S więte w piątki w duz ym kos ciele! 

7. Polecamy prasę katolicką: Gos cia Niedzielnego, kwartalnik biblijny Galilea oraz nasz 
parafialny biuletyn.  

8. W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej parafii: + Edward Pietrzak (l.91) z Z ukowa z 
ul. Malinowej, pogrzeb wtorek g.10.00; Eugeniusz Richert, l. 82 z Z ukowa, pogrzeb: wtorek 
g.12.00 a ro z aniec w kaplicy s w. Jo zefa o 19.00 oraz Franciszek Rychert, tata naszego byłego 
wikariusza ks. Macieja. Pogrzeb  w s rodę o godz. 11.00 w kos ciele pw. s w. Piotra i Pawła w 
Pucku,  Dobry Jezu a nasz Panie…. 

9. Życzymy wszystkim parafianom i gościom owocnego Wielkiego Postu. Szczęść Boże!  
 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - I NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU - 26.02.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   
poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 




